Ijlohy k cviceni

Relace — pokracovani

Uloha 1: Urcete pocet vSech relaci na n-prvkové mnoziné:

a) vSech

(a)

(b) reflexivnich

(c) symetrickych
)

(d) antisymetrickych

Pokud nevite, jak tlohu vytesit pro obecné n, vyfeste alespon pro n = 4.

Uloha 2: Rozhodnéte zda jsou nasledujici relace ekvivalence. Pokud ano, urcete tiidy ekvi-
valence.

(a) X1 =N, 2Ry & m|(z —y), kde m € {2,3...} (zbytkové tiidy modulo m)
(b) X =Z\A{0}, 2Ryy < aly Ayla
(c) Xs=N,zRsy =3z N, z>1: zly A z|z

Uloha 3: Urcete pocet ruznych ekvivalenci na pétiprvkové mnoziné.
Uloha 4: Ukazte, ze pro kazdou funkeci f: X — X na koneéné X plati, ze je prostd, prave

kdyz je na. Plati totéz i pro nekone¢né mnoziny?

Uloha 5: Nechf f: X =2 Y ag:Y — X jsou funkce takové, ze pro kazdé = € X plati
(go f)(x) = x apro kazdé y € Y plati (f o g)(y) = y. Dokazte, ze f i g jsou bijekce (tedy
prosté a na).

Uloha 6: Pro kazdé prirozené n najdéte funkei f: N — N takovou, ze [ = f (tedy f™(z) =
f(x) pro kazdé z € N) ale f? # f proi € {2,3,...,n—1} (tedy existuje x, ze f'(z) # f(x)).
V této tloze exponent f* neznaéi mocninu, ale slozeni. Tedy napiiklad f3 = fo fo f.

Uloha 7: U nasledujicich variant rozhodnéte, zda existuje castecné usporadani spliujici
danou podminku. Pokud existuje, uved'te piiklad.

(a) Bez nejvétsiho prvku ale s maximalnim prvkem; na neprazdné koneéné mnoziné.
(b) Bez nejvétsiho prvku a bez nejmensiho prvku; na neprazdné koneéné mnoziné.
(¢) Bez nejvétsiho prvku a bez maximalniho prvku; na neprazdné kone¢né mnoziné.
(d) Bez nejvétsiho prvku ale s maximélnim prvkem; na nekoneéné mnoziné.

(e) Bez nejvétsiho a bez maximdlniho prvku; na nekoneéné mnoziné.
(f)

f) Bez nekonecéného retézce; na nekonetné mnoziné.



Uloha 8: Pro usporadani dana néasledujicimi Hasseho diagramy vyznacte néjaky nejdelsi
fetézec a antiretézec. U antifetézce zduvodnéte, pro¢ nelze najit delsi.

Uloha 9*: Pro n prirozené naleznéte nejdelsi fetézec a antifetézec na c¢astecné usporadané
mnoziné ([n], ).
Uloha 10: Které z nésledujicich relaci na mnoziné N? (dvojice pfirozenych ¢isel) jsou usporddanimi?

Ktera z téchto usporadani jsou linearni?

(a) Porovnani po obou souradnicich <g : (a,b) <g (z,y) ©@a <z Ab<y.

(b) Porovnéni v alespon jedné souradnici <y : (a,b) <y (z,y) ©a <z Vb<y.

(¢) Porovnani v obou slozkéch ruznymi smeéry <z : (a,b) <z (z,y) ©a <z Ab>y.
)

(d) Slovnikové (lexikografiické) porovnani <r: (a,b) <p (z,y) ©a<zV(a=zAb<y).



